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 Sayın velimiz,

Çocuklarınızla televizyon programları üzerine yaptığımız sohbet esnasında, hangi programları daha çok seyrettiklerini ve seyrettikleri bu programların onlar için neden ön planda olduğunu sorduk. Sorularımız sayesinde birçok çocuğumuzun kendisine hitap etmeyen programları seyretmekte olduğunu öğrendik. Bu nedenle televizyonun çocuklar üzerindeki olumsuz etkilerini maddeler hâlinde belirledik.
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 Sizler de televizyonun zararlarını anlatarak onlarla, televizyonu nasıl seyretmemiz gerektiği konusunda sohbet ederseniz seviniriz.

1-Şiddet içeren programlar, çocuklarınızın ruh sağlığını üzerinde büyük etkiler yaratmaktadır. Buna bağlı olarak çocuklarınız çevreye karşı duyarsızlaşmakta, şiddeti adeta yaşamın bir parçası olarak görmektedir. Kahramanları kendilerine örnek aldıkları için de yanlış olanı doğru olarak algılamaktadırlar.

2-Televizyon reklamlarının albenisi,  çocuklarınızı tüketim çılgınlığına sürüklemektedir.

3-Televizyon, çocuklarınızla aranızda iletişim kopukluklarına sebep olmaktadır. 

4-Televizyon, çocuklarda gizli kalmış duyguları ortaya çıkarabilmektedir.
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  TELEVİZYONUN ZARARLARINDAN NASIL KURTULABİLİRİZ?

Bu konuda sizlere düşen öncelikli görev, çocuğu televizyon karşısında kendi başına bırakmamaktır. Çocuğunuzun seyrettiği programı zaman zaman beraber seyretmeli ve olumsuz davranış sergileyen kahramanların davranış biçimleriyle ilgili yorum yapmalısınız. Gerektiğinde çocuğunuzun da yorumunuza katılmasını sağlamalısınız.
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  Her programın çocuklara göre olmadığını, çocuğunuza uygun bir dille anlatmalı ve onu, kendisine hitap etmeyen programlardan uzak tutmalısınız. Çocuğunuza model olmaya gayret etmeli, programlar konusunda siz de seçici olmalısınız. Zaman zaman kitap okuyarak ona örnek olmalı, onu da kitap okumaya yönlendirmelisiniz. Televizyonu kendi odanıza ve çocuğunuzun odasına değil, merkezi bir yere koymalısınız. Bütün bunlara ek olarak; zararlı gördüğünüz yayınları RTÜK’e bildirebilirsiniz(Alo RTÜK Hattı telefon numarası:178).
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  AİLE KATILIMI

        Ailenizle birlikte televizyon seyretmeden bir akşam geçirip, o akşam neler yaşadığınızı kısa notlar hâlinde bize bildirirseniz seviniriz.
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  İlginize teşekkür ederiz.    
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