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Sayın Yetkili;
Kamuoyunda “4+4+4” eğitim modeli olarak bilinen “222 sayılı İlköğretim ve Eğitim Kanunu ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi” incelendiğinde “Okul Öncesi Eğitim” formatının da değişeceği gözlenmektedir. 
Oysa; Türkiye son yıllarda özellikle okul öncesi eğitim anlamında oldukça önemli adımlar atmış, ciddi yol kat etmiştir. Sadece okullaşma oranındaki artış değil, aynı zamanda NİTELİK’ te de kayda değer gelişmeler yaşanmıştır. 

Uygulamaya koymak istediğiniz “4+4+4 Eğitim Modeli” okul öncesi eğitime hayli zarar vermekte ve yapılan bunca çalışmayı yok saymaktadır. 

Yapılmak istenen “İlköğretimi 6 yaşa çekme” girişimi 6 yaş çocuklarımızın sosyal, duygusal, bilişsel, psiko motor ve öz bakım becerileri gelişimi göz önüne alındığında uygun değildir. Bu konudaki bilim otoriteleri, ilköğretime başlama yaşının 7 yaş olması konusunda hemfikirdirler. Oyun ve büyüme yaşındaki çocukları ilköğretim programı içerisine sokmak özellikle de akademik başarı duygusu döneminde olan çocukların başarma duygusunun tatminine ve diğer akademik hayatındaki başarı ve girişkenlik duygularına gözle görülür zararlar verecektir.  Hal böyleyken okul olgunluğu yaşı, 7 yaş olmalıdır. 
Sağlıklı nesiller yetiştirmek sadece öğretmenlerin değil aynı zamanda Türkiye Cumhuriyeti Devleti’ ni yönetenlerin de asli görevleri arasında olmalıdır. 
Önce Okul Öncesi Ekibi tarafından incelenmiştir ki; “4+4+4 Eğitim Modeli” tasarlanırken Türkiye’ de okul öncesi eğitime yön veren ve yön vermeye devam eden öğretim üyelerine, akademisyenlere danışılmamıştır. Oysa; okul öncesi eğitimin insan yaşamındaki önemi dikkate alındığında, böyle hassas bir dönem ile ilgili karar verilirken alanın uzmanlarına danışılması haliyle daha sağlıklı bir karar olacaktır. Önce Okul Öncesi Ekibi olarak organize edilen seminerlerde de, okul öncesi eğitim alanında ileri gelen bir çok akademisyenle fikir alışverişi yapıldığında da, bu sistemin gerek yaygınlaştırmaya, önemini anlatmaya yıllardır çalıştığımız okul öncesi eğitime, gerekse geleceğimiz olan çocuklarımızın sosyal, duygusal, bilişsel, psiko motor gelişimine, eğitimine dönülmez yaralar açacağına dair görüş bildirmişlerdir. 
Bu görüşler ışığında uygulamaya koymaya çalıştığınız eğitim modelini, ülkemiz ve yarınlarımızın teminatı olan çocuklarımız göz önüne alınarak uzman ekiplerin de görüşlerine başvurularak tekrar incelenmesini talep ediyoruz. 
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